

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 350 pesetas.
 Por un año. . . 14 id.
 Id. fuera. . . 16 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

NOTAS POLÍTICAS

Por lo que dice la prensa de hoy, las elecciones se han hecho en todas las provincias con la mayor indiferencia por parte del pueblo. No se ha notado otro movimiento que el de los candidatos y el de sus mufidores.

Plus minusve han emitido su voto las tres quintas partes escasas de los electores.

Como se han retraído de la lucha importantes fracciones de la política militante, no son de extrañar la pasividad é indiferencia notadas.

Llegará día en que sólo emitan su sufragio los candidatos y sus familiares cercanos.

¡Se halla el cuerpo electoral tan desengañado!

Los liberales han puesto el grito en el cielo, y aun más arriba, porque al fin el Gobierno, mejor dicho, el señor Cánovas, cerró con el Banco la operación de crédito de que hace días veníase hablando.

Dicha operación de crédito, que, como saben nuestros lectores, responde á necesidades de la guerra, no ha sido de 250 millones de pesetas, sino de 200 solamente.

Los prohombres fusionistas han sido convocados por el jefe liberal señor Sagasta para cambiar impresiones sobre para ellos tan grave particular, y después de lanzar trinos en todas direcciones y en todos los tonos, convinieron en que la cosa está dentro de rigurosa legalidad.

Sin embargo, el tal empréstito ha de ser motivo de sendos discursos sagastinos en el Congreso dentro de pocos días, cuando las Cortes funcionen.

Pues esto les ha hecho muy dolorosa impresión á los liberales.

Lo cual no debe sorprender á nadie.

Porque ¿á dónde echarán ellos mano, si por casualidad son llamados al presupuesto?

Grecia y Turquía

El Gobierno helénico ha solicitado por escrito de las grandes potencias, que éstas interpongan su mediación, para que termine el presente conflicto bélico con Turquía.

El Sultán, por su parte, no se opone á la mediación de las naciones, pero quiere que las tropas griegas evacúen á Creta y que no se suspendan por *armisticio* las hostilidades; pues—dice—que continuando la guerra, será más rápida la acción mediadora, y ésta no sufrirá dilaciones en su proceso.

Las grandes potencias también exigen á Grecia, como indispensable condición, que evacúen sus tropas á Creta.

Grecia lo ha prometido así, empujando por llamar á Atenas al Coronel Vasos y á una gran parte de la oficialidad que tiene en la Canea.

Turquía quiere además, para consentir en la mediación, seguir ocupando en tanto la Tesalia y algunas importantes poblaciones del Epiro, y quiere además una indemnización de guerra, aun cuando no sea muy crecida.

Despachos últimamente recibidos, dan á entender que la mediación no encuentra facilidades por virtud de los inconvenientes que ofrecen algunas potencias, entre ellas, Alemania.

Salamanca

Inocentada de *El Fomento*.
 El triunfo del señor Veira tiene tanto más importancia cuanto que todo el mundo sabe que él solo se ha preparado la elección.

Ha fallecido don Enrique de la Riva, médico de Beneficencia municipal y Cajero de fondos de primera enseñanza.

Descanse en paz.

Con motivo de las elecciones tuvo lugar el domingo una gran reyerta entre varios mozos de Cantalpino, restableciéndose el orden con ayuda de la Guardia civil.

Esta noche á las ocho tendrán lugar en San Eloy los exámenes de los niños que han asistido este año á las clases de Dibujo.

Presidirá el tribunal el señor Boyer, profesor de Francés de este Instituto.

Comunican de Babilafuente que en la noche del 9 del corriente se incendió la panera del propietario don Manuel Ruano, no habiéndose producido daños incalculables, gracias á un niño que dió cuenta del incendio que para todos había pasado desapercibido.

La guardia civil interviene en el asunto por creer que el incendio no ha sido casual, sino realizado por algunos enemigos del citado D. Manuel, á causa de la intervención de éste en las pasadas elecciones municipales.

Están próximas á verificarse las subastas de especies de consumos en Villar de Puerco, Villamayor, Fuenteserrable, Los Santos y Mogarraz.

Sabemos que el Excmo. señor don Salvador Parga, Senador por León, con objeto de establecer pronto en Béjar una Sucursal del Banco de España, ha gestionado cerca de algunas personas importantes y se cree que podrá realizarse el proyecto.

A pesar de lo que previene el artículo 61 del Reglamento de administración de Hacienda, son varios los pueblos de esta provincia que no han remitido apéndices de amillaramiento para el próximo año económico.

Por lo cual se previene á las corporaciones municipales que si no cumplen dicho servicio en el plazo de cinco días á contar desde la publicación de esto en el *Boletín* de la provincia, se les impondrá la multa correspondiente.

Va á ser necesario rodear todos los monumentos de Salamanca de verjas y vallas.

Porque los niños siguen jugando á

todo lo que quieren en nuestras hermosas fachadas.

Al oscurecer se reza el santo Rosario en la iglesia de Padres Dominicos.

Ha obtenido plaza de Médico militar en las oposiciones recientemente verificadas en Madrid, don Dionisio Tato Fernández, médico titular de Espeja.

Sea enhorabuena.

Mañana, al toque de vísperas anunciarán las campanas de la Catedral la solemnidad del jueves.

En ese día se conmemora la dedicación de la Santa Basílica y se celebra misa solemne á las nueve y media.

El viernes se hace memoria de la *quema* y después de la misa conventual hay misa votiva, con exposición del Santísimo.

Hemos oído que entre los estudiantes de Salamanca se agita la idea de organizar una manifestación patriótica en honor del general Polavieja. Salamanca secundará con entusiasmo toda iniciativa en ese sentido y se mostrará digna de su nombre en obsequio al ilustre vencedor de los tagalos.

Al entierro del médico Sr. La Riva asistirán todos los socios del Protectorado de industriales jóvenes que pertenecen á la caja de socorros, por ser su facultativo.

El entierro será á las once y media de la mañana, después del funeral, que será en la parroquia de San Martín.

Mañana celebrará sesión subsidaria el Excmo. Ayuntamiento.

Por la Audiencia territorial de Valladolid ha sido declarado en favor de D. Florencio Pollo el recurso interpuesto por dicho señor contra el acuerdo de la Diputación provincial que anuló su elección por el distrito de Salamanca.

El miércoles, como día 13, se repartirán por la Junta del pan de San Antonio más de mil panes entre los pobres de la ciudad.

Dícese que ha llamado la atención entre los reconocimientos practicados por la comisión mixta de reclutamiento, un mozo del pueblo de Macotera que ha sido declarado inútil por tener el corazón al lado derecho del torax.

El médico forense, D. José Martín Rodríguez, se ha trasladado de domicilio, á la Cuesta del Carmen, número 7.

Horas de consulta, de doce á dos.

Anoche llegó con bastante retraso el tren correo de Plasencia. Se atribuye el retraso al temporal de ayer tarde.

Se nota gran animación en la matrícula de alumnos libres. Son muchos los que se disponen á dar validez académica á sus estudios en la próxima convocatoria de Junio. El plazo termina el día 15.

Hoy nos han dicho que de la provincia de Carmelitana de Navarra se remiten algunas limosnas para la Basílica Teresiana.

Por los caballeros veinticuatro se han repartido entre los pobres reclusos de la cárcel, cien pesetas de la Pia Memoria de Almarza, según disposición de la ilustre fundadora.

El Círculo de Obreros ha recibido un donativo de cien pesetas de la obra Pia de Revilla de la Cañada.

En la parroquia de Nuestra Señora

del Carmen han robado un corazón de plata á la imagen de San Juan Bautista.

D. Celso Romano Zugarroudo nos demanda á juicio verbal por no haber publicado *in extenso* la carta de su hijo D. Eloy, del contenido de la cual ya dimos conocimiento á nuestros lectores.

No sabemos que la ley autorice tales exigencias.

DE ALBA

POR TELÉGRAFO

NUEVOS PRIORES

Alba de Tormes, 11, 11 m.

En el capitulo carmelitano, en la sesión de hoy, acaban de ser nombrados Priors: de Avila, reverendo P. Venancio de Jesús; de Segovia, R. P. Alberto de San José; de Toledo, R. P. Fulgencio de Jesús Crucificado; de Alba, Reverendo Padre Emeterio de San José, y de la Habana, R. P. Narciso de San José.

HORROROSA TORMENTA

Alba de Tormes, 11, 11 m.

Ayer noche se desencadenó una horrorosa tormenta en el vecino pueblo de Galinduste.

La lluvia fué torrencial, arrasándose todos los sembrados.

El pueblo se inundó por completo y se hundieron siete casas.

Hasta ahora se sabe solamente que ha perecido una mujer.

El pueblo se halla consternado.

EL CORRESPONSAL.

“EL LÁBARO,” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

MORGÁN DISCUTIDO

Madrid 11, 11:10 m.

En el parlamento de Washington, se ha discutido nuevamente y con toda amplitud la proposición de Morgán.

Hale la ha combatido valerosamente, llamando renegados é ingratos, odiosos á la nación y á su raza los que llevando nombres españoles se fingen súbditos americanos.

Turpic ha defendido la causa de Morgán.

La discusión ha seguido en tonos muy subidos.

SAGASTA.—COMENTARIOS

Madrid 11, 11:20 m.

La prensa discute y comenta el discurso del jefe fusionista en el Círculo liberal.

Dicen unos que Sagasta con sus palabras nos ha dejado á obscuras, pues efectivamente no dijo nada.

Otros diarios elogian su peroración.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

Madrid 11, 11:20 m.

La reunión de la prensa en el

Círculo Mercantil ha sido magna.

Sus acuerdos prudentísimos y encaminados todos al mayor esplendor del recibimiento que ha de dispensarse al general Polavieja.

HABLA EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid 11, 11:40 m.

En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana, leerá probablemente el Sr. Cánovas un documento que ha de presentarse á las Cortes, y en el que se hace la historia de las insurrecciones de Cuba y Filipinas, manifestando claramente las distintas fases por las que han pasado, desde el interregno parlamentario.

OPINIÓN DEL SR. CÁNOVAS

Madrid 11, 11:40 m.

En el documento á que se refiere mi telegrama anterior, muéstrase el Sr. Cánovas bastante optimista, á pesar de noticias contrarias que han circulado hasta ahora.

LOS ESTUDIANTES

Madrid 11, 4:50 t.

Se está celebrando una grandiosa reunión en el Círculo Mercantil, de los estudiantes madrileños.

Se ha acordado concurrir en masa á la manifestación española que ha de celebrarse en honor del General Polavieja.

Los estudiantes bajarán á la estación con estandartes de todas las Facultades y del Instituto.

Se organizará una brillante serenata, y probablemente se publicará un periódico extraordinario dedicado al General.

Una comisión irá á esperarle á los límites del distrito universitario.

LOTERIA

Madrid 11, 12 m.

Hé aquí los números premiados en el sorteo que se ha celebrado hoy.

4.711 con 130.000 pesetas.	
1.778 con 55.000 »	
2.767 con 25.000 »	
13.977 con 4.000 »	
4.987 »	
11.758 »	
2.763 »	
858 »	
3.761 »	
4.391 »	
7.599 »	
4.249 »	
6.025 »	
4.142 »	

MENCHETA.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 10

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
Duda perpétua al 4 por 100 intr.	64,55
Idem, id., id., série E.	60,00
Idem fin de mes.	64,55
Duda perpétua al 4 por 100 ext.	78,19
Idem amortizable al 4 por 100. . .	77,25
Aduanas.	96,30
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	95,15
Idem, id. de id. 1890.	79,30
Acciones del Banco de España. . .	411,50
3 por 100 de Cuba.	00,00
Idem, id. al 6 por 100.	00,00
Carpetas Cubas nuevas.	00,00
Acciones de Tabacos.	213,00
Paris, 4 ocho días vista, cheque. .	30,40
Paris, vista.	60,25
Londres, vista.	32,73

Día 11 de Mayo de 1897

Santoral y cultos

Día 12.—*Miércoles*.—Los Santos mártires Neró y Aquileo; San Paneracio, mártir; San Epifanio, Obispo; San Germán, Obispo, y Santo Domingo de la Calzada.

Parroquia del Carmen.—Los cultos anuales.

Clereca.—Cultos del mes de Mayo.
Sancti-Spiritus.—A las nueve y media Confirmación.

EL DINERO DEL PUEBLO

Ayer publicábamos con gusto una noticia que tuvo la amabilidad de enviarnos el Sr. Tesorero del Círculo de Obreros de esta ciudad, y en la que se expresa en pocas líneas todo un modelo de administración popular.

En aquella importante sociedad va depositando, grano a grano, el pobre, el menudo residuo de su jornal, el pequeño desahogo que había de dejar caer en manos de taberneros más ó menos envenenadores.

Deja allí el obrero sus céntimos en la más completa confianza de que allí no se pierden ni se desvían de su fin caritativo; en aquella sociedad hay una cosa que no se encuentra en todas partes, hay crédito, porque hay honradez, y hay honradez, porque allí se respira un ambiente cristiano.

En pocos meses, el dinero de los pobres ha formado una respetable cantidad de miles de pesetas; se ha socorrido con prodigiosa mano á enfermos y desamparados, se han costado gastos de enfermedad y entierro decoroso, y todavía quedan en el fondo de la caja de socorros cerca de 1000 pesetas, que aseguran la vida ordenada y sin ahogos del Círculo de Obreros.

Los gastos del local y dependencias, absolutamente todo lo que no sea para inmediato auxilio del obrero, forma cuenta aparte y se sufraga también con desahogo por las suscripciones de los socios y los donativos generosos.

El dinero de los pobres, la gota de sudor que adereza la comida del obrero, eso es sagrado, porque es la bendición de Dios sobre el trabajo del hombre.

Y dinero de pobres, es el dinero de casi todos, unos que ganan la vida desbastando la aspereza de un tronco y otros agotando las fuerzas sobre las hojas de un libro.

Administración cristiana; no hace falta más programa político para regir los destinos del pueblo.

PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

Maderas para torrear.—Hé aquí una relación de maderas que se prestan fácilmente á ser torreadas y que son poco conocidas en las plazas industriales de Europa.

Crianse en Java, isla de Borneo (Oceania).
El *Sarvoe* ó *Sarru*, de color rojo, madera compacta, brillante y dura. Es muy parecida al boj y se trabaja perfectamente.

La madera gris de *Pervet*, depositada durante algún tiempo en agua, se petrifica de tal modo, que puede usarse para construir pulseras y argollas de lujo y gran valor. Esta clase de madera y la producida por unos arbustos que crecen en la parte oriental de Java, conocidos con el nombre de *Tjantije*, adquieren tal grado de dureza, que los habitantes del país las titulan *maderas de hierro*.
La *Papilla* se cria también en Filipinas; es de la familia de las rutá-

ceas, especie forestal de 30 metros de altura; que se cria espontáneamente en el Gorontalo (Australia). Su madera adquiere un hermoso color pajizo, es lustrosa y muy parecida al marfil; se tornea perfectamente y se presta á la escultura.

Arboles para papel.—En el Japón se emplea mucho la corteza de ciertos árboles para la fabricación del papel. La que más uso tiene, por sus excelentes condiciones, es la del árbol llamado *moral papeler*, especie introducida en el Japón por Donkio, sacerdote de Corea.

El cultivo de este arbusto se hace por fragmentos de raíz, que á los tres años de vida consenten la separación de brotes de dos y tres metros de longitud; fórmanse haces de estos brotes, que, sometidos á la acción del vapor de agua, sueltan fácilmente su corteza.

Para fabricar el papel, se lava la corteza y se deja secar. Se pone en agua algo templada y se raspa con un cuchillo para quitarle la epidermis que puede utilizarse para papel malo. Así dispuesto el liber, se lava en vapor de agua, se amasa y seca, colocándolo luego bajo la acción de los rayos solares, hasta que adquiere la suficiente blandura; cuando ha conseguido ésta, se le trata por una lejía de ceniza de alforforia para eliminar las partes gomosas y resinosas, hecho lo cual, las fibras pueden ya separarse fácilmente y ser convertidas en pulpa, batiéndolas con mazos de madera.

Muy bien se criaría en España el moral papeler, arbusto que requiere para su vegetación nuestro clima, y que, por ser poco exigente, viviría en terrenos que no admiten el cultivo de nuestras plantas más comunes.

Nada se perdería ensayándolo, y en cambio pudiera rendir grandes beneficios.

J. M. G.

Progresos é invenciones

Nuevo aparato para la producción del gas acetileno.—De la excelente revista *El Mensajero Seráfico* tomamos lo siguiente.

«La veterana revista científica que con el nombre de *Cosmos* se publica en París, da cuenta de un nuevo gasógeno de acetileno debido al Capuchino P. Julián de Mamsers, al que su autor ha bautizado con el nombre de *El Capuchino*. No es esta, advierte el *Cosmos*, la primera invención del Padre Julián: su nombre es bien conocido en el mundo apícola por la creación de un nuevo sistema llamado *federativo*, igualmente que por su columna, la *Capuchina de Anjou*.

El acetileno, por su blanca luz, por su baratura, es el sueño dorado de cuantos se interesan por los adelantos de las ciencias físicas: hasta ahora, sin embargo, no existía un gasógeno que pudiera llamarse perfecto.

Lo complejo de unos, que además de su caro coste exigía mil imperfecciones de vigilancia y conservación y los grandes peligros de casi todos, han retraído hasta el presente á no pocos del uso de tan hermosa luz. El instrumento del P. Julián parece obviar todos estos inconvenientes por la sencillez de su construcción, por su fácil manejo, por no dar lugar á que se formen altas presiones, por su abundancia de agua, condiciones que no sabemos reuna ningún otro de los que ordinariamente se usan.

No se lleve, por tanto, á mal, que en una revista del carácter de *El Mensajero Seráfico*, consignemos una breve noticia del mismo para emulación de nuestros jóvenes, en gracia de nuestros lectores, y como una prueba más de la *holganza mística* de los moradores del claustro.»

Piscicultura.—El estudio de los proverbios de todos los pueblos ofrecería verdades innegables constituyendo un código popular de inmediata utilidad; entre los de Alemania existe uno por demás sugestivo, que indica hasta qué punto la alimentación pública impone el deber á los que administran y dirigen las naciones de ocuparse del «tesoro que constituye el agua para la mesa de los pobres» que es la fórmula del proverbio alemán al cual nos hemos referido.

La piscicultura, tan desdeñada en altas y bajas regiones en España, se ha extendido modesta y prácticamente en Suiza, en Alemania, Bélgica é In-

glatera, y la repoblación de los ríos y de las rias que á estos afluyen, no sólo ofrece sabrosa alimentación á los pobres, sino que crea producciones que benefician el comercio de exportación.

Desde 1883 á 1889, exportó Inglaterra á los mercados centrales de París 3.814.000 kilogramos de salmón. Es hecho averiguado que en siete años ha tenido que pagar Francia á los países vecinos cerca de veinte millones de francos por el valor del salmón importado, fijando el precio de cinco francos por kilogramo.

Mercados

Salamanca.—De nuevo vuelven las nebulosidades en esta plaza acerca del precio de los granos.

No hay cálculo fijo en el valor que éstos representan.

Para satisfacción de nuestros lectores diremos que ha habido partidas de trigo nada despreciables, que se han vendido hasta 48 reales, y también á 49'75 y hasta á 50 1.000 y 600 fanegas respectivamente, de estas últimas, y sabemos más, sabemos, que en alguna fábrica de harinas ha habido pacto *formal* de *callar* el precio, y en un intervalo de horas, nada más, esa misma fábrica ha pagado el trigo á 48 y á 50 reales, uno y otro de inmejorables condiciones.

Valladolid.—Han entrado en los Almacenes generales de Castilla 100 fanegas de trigo, que se pagaron de 47'75 á 48 reales las 94 libras (27'60 á 27'75 pesetas los 100 kilos ó 21'79 á 21'91 pesetas hectolitro); y en los del Canal entraron 150, que se cotizaron á 47'75 reales (27'60 pesetas los 100 kilos ó 21'79 pesetas hectolitro.)

Harina de 1.^a á 17 1/2 reales arroba, con saco y sobre vagón en esta estación; de 2.^a á 16 1/2; de 3.^a á 15; tercerilla á 9 1/2; 4.^a á 20 reales fanega, sin saco; comidilla á 13; salvados á 9; abijas á 42 y triguillo á 22.

Del mercado de Castilla dice lo siguiente *La Revista Mercantil* de Valladolid:

«Dará una idea exacta de la seguridad que tienen los trigueros de Castilla en la firmeza de los precios y en la escasez de existencias el hecho bien patente de que en cuanto el trigo sube al precio de 50 reales al de tall, lo traen á vender al mercado, y tan pronto como las cotizaciones bajan, retraense y se retiran por completo del mercado.

En esta semana última se ha visto por centésima vez ese ejemplo, y así como al principio de la misma al pagarse precios altos, llegaban á nuestros mercados 800 y 1.000 fanegas cada día, en cuanto se inició la baja bajaron también las entradas, hasta el extremo de no haber vendedores ayer en el Canal, ni hoy tampoco en el Arco.

Lo que ocurrirá después, todos ellos lo dicen: que cuando vean los especuladores y fabricantes que no viene trigo, volverán á subir el precio y cuando éste se eleve alrededor de 50, los pocos que aún tienen pequeños restos en sus paneras lo traerán, pero no ahora y hacen perfectamente.»

El semblante del mercado de harinas es el del alza.

Los vendedores se cruzan de brazos; los mercados agrícolas vuelven á verse desiertos porque no hay quien lleve trigo á las fábricas con precios en baja, y es más que probable que pasados unos días, ante la imposibilidad de parar las fábricas, éstas para poder comprar trigos, comiencen á pagar precios mayores reponiéndose por centésima vez el mercado, y de esta manera iremos marchando hasta el término de la campaña, en cuyo último periodo será verdaderamente difícil hallar trigo. Esta es la situación.

Los precios, aunque más flojos, no siguen exactamente la corriente de la primera materia, porque el fabricante mejor que nadie ve las dificultades de la compra y sabe que tan pronto como el precio del grano baja, se retiran los vendedores y no puede reponer trigo á los precios bajos para ceder sus existencias de harinas en esa relación.

Por esto los fabricantes apenas hacen caso de la baja para sus ventas y siguen cotizando con ligera diferencia á los límites anteriores.

De la Península y el Extranjero.

NOTICIAS VARIAS

Toma de Méndez Núñez

Después de la salida del número recibimos ayer el siguiente telegrama oficial de Manila, que por su importancia publicamos por la noche en una hoja que dirigimos á los Círculos de Salamauca y expusimos al público en algunos comercios:

Capitán General al ministro de la Guerra.

Tomada la plaza de Méndez Núñez por la brigada Sarralde.

Mañana se emprenderá, en combinación todas las fuerzas, el ataque á los pueblos de Alfonso y Maragondón.

De las guerras.—Partes oficiales

Últimos encuentros

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra.

Fuerza María Cristina en Vista Hermosa (Matanzas) batió rebeldes y los causó bajas; columna teniente Gandía y siete tropa heridos.

Guerrilla Aguacate, forrajeando terrenos Antonia (Habana,) encontró grupo enemigo; tuvo tres muertos.

Columna Lealtad batió grupo partida Castillo en Sabanilla y Lomas San Andrés; hizo ocho muertos.

Provisional Canarias en Yaga hizo dos muertos y varios heridos. Tuvo tres heridos.

Guardia Salud sorprendió grupo en Chicharrón y le hizo un muerto. Fuerza Luchana, reconociéndose de Tabla Agua á Estero Baracoa (Pinar), batió grupo é hizo un muerto y un prisionero.

Batallón Baleares tomó prefectura Tres Palmas, hizo tres muertos, uno titulado prefecto; en potrero Machado dispersó grupos y mató titulado teniente Urbano Berenguer y dos más; columna tuvo teniente de guerrillas Alejandro Gavino, herido.

Presentados 21, uno cabecilla Pedro Barrios.—*Ahumada*.

Ha sido brillante el recibimiento que se le ha dispensado al Cardenal señor Sancha en los pueblos de Millares, Dos Aguas, Macastre, Yátova, Alborashe, Turis, Godelleta, Chiva y Siete-Aguas con motivo de la visita Pastoral. En casi todos ellos se levantaron arcos de triunfo, festejando la llegada del virtuoso Prelado con serenatas é iluminaciones.

En dichos pueblos, el señor Cardenal visitó á los enfermos pobres, prodigándoles consuelos y repartiendo importantes limosnas.

Los túneles mayores del mundo

Los principales túneles construidos en los ferrocarriles del mundo, cuya longitud excede de 4.000 metros, son los siguientes:

	Metros
1 Saint Gothard (Suiza)...	14.990
2 Monte Cenís (Francia)...	12.220
3 Atlberg (Austria)...	10.170
4 Ronco (Italia)...	8.297
5 Ceylan (India inglesa)...	8.000
6 Hoosac (Estados Unidos)...	7.640
7 Severn (Inglaterra)...	7.250
8 Marianópolis (Italia)...	6.480
9 Sutro (Estados Unidos)...	6.000
10 Stanbridge (Inglaterra)...	4.970
11 Woodhead (Inglaterra)...	4.844
12 Nerthe (Francia)...	4.620
13 San Lorenzo (Canadá)...	4.570
14 Belbo (Italia)...	4.240
15 Cochem (Alemania)...	4.220
16 Blairy (Francia)...	4.100
17 Argentera...	4.043
18 Mewey (Inglaterra)...	4.000

Concurso vitícola

Patrocinado por el Ayuntamiento de San Sadurn de Noya, se celebrará un concurso de injertadores y de aparatos sencillos para el cultivo regular de la viña el día 27 del corriente Mayo, fiesta de la Ascensión.

En él se repartirán tres premios; uno de 75, otro de 50 y otro de 25 pesetas para los tres operarios que más se distinguen en el injerto, y otros tres de igual precio para los mejores aperos destinados á las labores ordinarias del viñedo.

Un jurado de personas competentes otorgará los premios.

Por la tarde tendrán lugar conferencias sobre asuntos de viticultura y enología.

En programas especiales se dan más detalles de este concurso, que ha de reportar indudables beneficios al país.

En la nunciatura se celebrará un banquete en honor del nuevo purpurado, Sr. Martín de Herrera y otros, que ofrece el representante del Vaticano en España al Ablegado Pontificio y al guardia noble que fueron portadores de las insignias destinadas al nuevo Cardenal por Su Santidad.

Por efecto de las fiebres que se han desarrollado en Mondoñedo, el ilustrísimo señor Obispo ha dispuesto la clausura del seminario, encontrándose con tal motivo al lado de sus familias los seminaristas de aquel centro.

El vapor que conduce al rey de Siam salió el día 5 de Port-Saiz con rumbo á Venecia, donde desembarcará dicho soberano para proseguir su viaje á las principales capitales de Europa.

Su Santidad el Papa León XIII ha celebrado el Santo sacrificio de la Misa por el alma de la condesa de Alençon, víctima, como nuestros lectores saben, de la catástrofe parisense del Bazar de la Caridad.

Para recibir á Polavieja en Madrid

Para organizar la recepción en Madrid al general Polavieja, por iniciativa del señor Gasset, director de *El Imparcial*, habrá esta noche en los salones del Círculo de la Unión Mercantil los periódicos y corporaciones siguientes:

Cámara de Comercio.—Asociación general de agricultores.—Asociación para la enseñanza de la mujer.—Centro de instrucción comercial.—Centro Instructivo del Obrero.—Sociedad económica de amigos del País.—Fomento de las Artes.—Liga nacional de productores.—Asociación general de ganaderos.—Asociación de propietarios.—Asociación de profesores mercantiles.—Sociedad española de comisionistas y viajeros.—Círculo de la Unión Industrial.—Ateneo científico.—Círculo de Bellas Artes.—Asociación de horticultores.—Sociedad Española de Higiene.—Colegio de médicos.—Sociedad central de Arquitectos.—Sociedad de Escritores y Artistas.—Asociación de Círculos Obreros.—Colegio de Abogados.—Casino de la Bolsa.—Casino de Madrid.—Sociedad «La Peña».—Sociedad el «Veloz Club».

Señores directores de *La Correspondencia de España*.—*El Heraldo de Madrid*.—*El Liberal*.—*El Globo*.—*El Correo*.—*La Epoca*.—*El Nacional*.—*El Tiempo*.—*El Estandarte*.—*La Justicia*.—*El Correo Español*.—*El Día*.—*El Siglo Futuro*.—*La Iberia*.—*La Ilustración Española*.

Según dice anoche el *Heraldo*, entre los comerciantes se ha comenzado ya á trabajar para que el comercio madrileño sea en esta ocasión, como en tantas otras, quien traduzca con sus manifestaciones los sentimientos que animan al pueblo de la capital.

Dice también el *Heraldo* que muchos vecinos de las calles por donde hará su entrada el general Polavieja empiezan á concertarse para tomar parte activa y visible en las demostraciones populares.

Respecto á los periódicos, han contestado negativamente los ministeriales *El Nacional*, *La Epoca*, y el republicano *El País*, como decía nuestro corresponsal ayer, se burla de estas cosas.

¡Son muy patriotas estos republicanos!

Las pocas líneas que los periódicos fusionistas dedican al ardoroso artículo de ayer de *El Imparcial*, revelan que los amigos del señor Sagasta tampoco sienten gran entusiasmo por el general Polavieja.

Anteayer fué recibido en audiencia privada por S. M. la Reina Regente el embajador de Francia, á quien acompañaba el primer introductor de embajadores, señor marqués de Zarco.

El marqués de Reverseaux mani-

festó á Su Majestad que llevaba la honrosa misión de expresar el testimonio del reconocimiento con que el Presidente de la República francesa recibió el sentido pésame de la augusta señora con motivo de la catástrofe en el Bazar de la Caridad de París.

La policía de Bilbao ha detenido por sospechosos á indocumentados, dos súbditos franceses.

Concédese suma importancia á estas detenciones, pues del minucioso reconocimiento practicado en los documentos de los detenidos, parece que pertenecen ó están en relaciones directas con alguna agrupación de monederos falsos, de los que estos días se han colocado por las provincias del Norte.

El señor Romero Robledo, en recientes manifestaciones, se ha mostrado dispuesto á combatir que sea el general Weyler el encargado de implantar las reformas en Cuba.

El señor Sagasta ha afirmado que las Cámaras obligarán á Cánovas á que diga los fundamentos optimistas que tenga acerca de la guerra de Cuba.

Según la fuerza de los razonamientos que exponga el señor Cánovas, así el país podrá conocer los fundamentos que el jefe del Gobierno tenga para oponerse á que la crisis se lleve á efecto.

Por noticias telegráficas que se recibieron de Suez, sabían en Barcelona que el Excmo. señor marqués de Polavieja tenía acordado pasar cinco días en aquella capital, lo cual no podrá efectuarse, pues según nuestros informes, S. M. la Reina Regente tiene decidido que el victorioso general se encuentre en Madrid el día 17, que es el cumpleaños de don Alfonso XIII.

El Congreso internacional de la enseñanza técnica, se reunirá este año en Londres el 15 de Junio.

Los precedentes Congresos se han verificado sucesivamente en Burdeos en 1886, en París en 1889, y otra vez en Burdeos en 1895.

Los puntos que deben tratarse en el próximo Congreso, son los siguientes:

Instrucción técnica: Escuelas politécnicas, universidad, colegios, enseñanza técnica secundaria, escuelas nocturnas.

Instrucción comercial: Colegios, escuelas superiores de comercio, escuelas comerciales, clases para adultos.

Los trabajos del Congreso se publicarán en inglés; pero las comunicaciones podrán hacerse en francés ó alemán.

Leemos en un periódico algunas apreciaciones, acerca de la pacificación de Cuba:

Cree que tal pacificación no ha lle-

gado, á pesar de los optimismos de Weyler, que aun cuando telegrafiando cuenta de la pacificación de Las Villas, se negó á recibir al Alcalde de dicha capital, que se disponía á felicitarle, y aunque según cartas de Cuba, ha habido, en efecto, negociaciones para la presentación del cabecilla Carrillo, éste parece que se ha negado á toda transacción.

Como contestación á todo esto, circulaba de boca en boca el rumor de que Máximo Gómez había declarado pacificadas Oriente y el Príncipe en la parte oriental. Claro es que esto no pasa de ser una broma, pero demuestra que es muy sensible dar pretexto para que se juzgen con tanta desconsideración actos que sólo deberían realizarse cuando por nadie puedan ser discutidos.

Los individuos del ejército italiano que han regresado á su patria después del largo cautiverio de Africa, narran los tormentos de que han sido víctimas, y niegan el rumor de que algunos de sus compañeros han yan resuelto permanecer en Choa. Sólo uno se halla en este caso, atribuyéndose su resolución á ser reo de un delito ordinario.

El señor Arzobispo de Sevilla dirige una carta á sus diocesanos, despidiéndose de ellos para su viaje á la Ciudad Eterna, donde va con motivo de la canonización de los Beatos Zacarías y Fourrier.

También dirige el Prelado una circular invitando á los reverendos señores Obispos sufragáneos para formar una comisión que visite la Basílica Compostelana.

El resultado de las elecciones en Madrid ha sido el siguiente: Conservadores, doce. Liberales, nueve. Independientes, cuatro.

En Bilbao han dado lugar las elecciones á varios incidentes y han estado muy reñidas.

Se llegó á pagar por los candidatos hasta nueve duros por un voto.

En algunos colegios hubo disturbios por lo que los miñones detuvieron á tres individuos tildados de socialistas.

El público silbó á los miñones y les agredió, por lo que éstos, para repeler la agresión hicieron una descarga al aire, á pesar de esto no cesaron los grupos en su actitud violenta, por lo que los miñones hicieron una descarga más baja, pero siempre fuera del alcance de los grupos sobre las casas.

Han resultado heridos por pedradas tres miñones.

El Tribunal de oposiciones á la cátedra de Latín y Castellano, del Instituto de Toledo, ha quedado definitivamente constituido en la siguiente forma.

Presidente: don Francisco Fernández González, y vocales don Elías Alfaro, don Vicente Polo, don Gregorio del Castillo, don Ramón Campaamor, don Gustavo Muñoz de Oñativia y don Rafael Pérez Antón.

La comisión del Bazar de la Caridad ha recibido un donativo anónimo de francos 937.438, que con los 45.000 que se recaudaron el primer día de ventas, dan un producto igual al que se obtuvo en 1896.

Se halla vacante, y se proveerá por concurso de antigüedad, la cátedra de Historia crítica de España, de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada.

El plazo para la admisión de solicitudes termina el día 25 del actual.

El día 24 de Junio próximo, espira el plazo para solicitar la admisión á las oposiciones á la cátedra de Malacología, de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Madrid.

Ha quedado definitivamente constituido el tribunal de oposiciones á las cátedras de Geografía é Historia de los Institutos de Guadalajara y Tarazona.

Presidente: D. José María Bris, y vocales: D. José Muro, D. Simón García García, D. Gabriel Liabrés Quintana, D. Cesáreo Fernández Duro, D. Aldolfo Herrero y D. Carmelo Echegaray.

Han sido nombrados auxiliares supernumerarios de la Sección de Letras del Instituto de Zaragoza, don Miguel Aliacar y Lázaro y D. Enrique Millán Pérez, y de la de Ciencias del mismo centro D. Eduardo Bozal Obajero y D. Julio Bayona Mingueña.

Se ha hecho cargo de la dirección del Instituto de San Sebastián, por defunción del señor Uriarte, el ilustrado catedrático de Geografía é Historia D. Rufino Machandarena.

SEGUNDA ASAMBLEA EUCARÍSTICA NACIONAL

A las diferentes preguntas que se nos han hecho en estos días, y para ahorrar correspondencia epistolar, contestamos como sigue:

1.º Deben darse por invitados en forma, todos aquellos á quien se ha dirigido la Carta Convocatoria, sin necesidad de carta particular, imposible de enviar á cuantos sería debido, corriéndose el peligro de incurrir en omisiones involuntarias, pero siempre lamentables. Además, aquella Carta Convocatoria publicada en el órgano oficial del Centro Eucarístico de España y de los Centros Eucarísticos Diocesanos, es oficial también, y no necesita confirmarse en cartas particulares.

2.º En las expensas de dos pesetas diarias por socio, como estancia en la Casa Central de Padres Paúles, está comprendida la manutención, sin más gasto.

3.º Los concurrentes á la Asamblea, podrán aprovechar las rebajas

de trenes de sus líneas respectivas, otorgadas con motivo de las fiestas de San Isidro, en Madrid. Darán razón á cada cual en su estación de partida.

El viaje de ida y vuelta á Alcalá de Henares Madrid, cuesta tres pesetas en el tren y clase en que habrá de ir la Adoración nocturna.

4.º Urge que se nos envíen las Memorias pedidas, antes del 12 de Mayo, pues hay que ordenarlas y extractarlas, para comprender sus resultados en la Memoria informativa que ha de leerse en la Sesión solemne inaugural.

5.º Las entidades invitadas que no pueden nombrar Representantes de su seno, podrán delegar y apoderar á otros consocios de otras regiones, ó á los residentes en Madrid; pero sin olvidar en ningún caso á la Memoria pedida.

6.º Para complacer á algunos que no pueden concertar su viaje hasta los días inmediatos á la Asamblea, se prorroga hasta el 12 de Mayo inclusive, el plazo para la petición de billetes de socio con derecho á hospedaje en la Casa Central de Padres Paúles.—El Secretario del Centro, Juan A. Cepeda.

DESDE ALBA DE TORMES

Mayo 10 de 1897.

Sr. Director de EL LÁBARO.

Participan á este Juzgado de instrucción, que ayer domingo, á las tres de la tarde, en Salvatierra de Tormes, hubo una colisión, de la que resultó un muerto y un herido por arma blanca. Estos dos infelices eran hermanos y venían resentidos con otros sujetos, vecinos suyos, los que han sido autores del crimen y los cuales están detenidos.—El Corresponsal.

DE PEÑARANDA

Con toda solemnidad se celebró el domingo la festividad del Patrocinio de San José, habiéndose acercado numerosas personas á recibir la sagrada comunión.

En la misa mayor, el virtuoso coadjutor de esta Basílica parroquial, don Gabino Usallán, pronunció un panegirico lleno de unción religiosa, en el cual no sólo se desahó en merecidísimos elogios al más popular de los Santos, sino que procuró enderezar su idea á probar la decidida protección que el castísimo esposo de Maria Santísima presta á sus devotos en los más difíciles trances de la vida.

Por la tarde, después de la novena, que todos los días se ha celebrado con exposición de S. D. M., se verificó la procesión á la que concurrieron las Josefinas, con luces encendidas, habiendo sido llevada la imagen del Santo por los cofrades de San José y varios distinguidos jóvenes de la localidad. Asistió la banda de música que dirige el señor Manzanares.

Ayer transcurrió el día sin que nos enteráramos de que había elecciones. El cuerpo electoral, en vista de que le daban hecha la candidatura, ha permanecido en el mayor retraimiento. La lista de candidatos sufrió á última hora una ligera modificación, y el inalienable, imprescriptible, etc., etc., sufragio universal, ha hecho concejales á los señores siguientes: reelegidos, D. José Ruiz, D. José Núñez, D. Francisco Nodal y D. Raimundo Gómez; de nueva entrada, D. Manuel de la Peña Igea, D. Manuel Rodríguez Coca y don Eleuterio Rodríguez.

Se indica al primero para continuar en el cargo de alcalde que hoy desempeña.

Anoche hubo un escándalo fenomenal, cuya consecuencia fué... nada entre dos amigos. Por si el uno había ó no dicho cuatro tonterías, que después se abultaron de tamaño, uno de los contendientes buscó al otro, encontrándole en la calle de Cerrajerías cuando iba acompañado de su esposa, y según dicen, sin mediar palabra, comenzó el primero á descargar una lluvia de estacazos sobre las espaldas del segundo. A las voces de socorro, que daba la esposa del agredido, salieron varios socios y empleados del Casino, los cuales lograron que se serenara la tormenta, á la cual puso fin el Sr. Juez de instrucción.

La noticia corrió abultada y fué muchísima la gente que se puso en movimiento, creyendo que la cosa había sido más grave. La señora del Director de La Voz, junto á cuya casa se desarrolló la escena, llevó tan gran susto, que sufrió un ataque de nervios, del que, gracias á Dios, no tardó en reponerse.—El Corresponsal.

10 Abril 1897.

Avisos útiles

Oficinas públicas

- Facultad de Medicina, Arco de la Lapa.
- Comisión de Monumentos, Convento de San Esteban.
- Comisión de Evaluación y Estadística, Plaza de la Verdura.
- Circulo Mercantil é Industrial, Zamora.
- Casino del Pasaje, Plaza Mayor.
- Casino de Salamanca, Zamora.
- Cementerio (oficinas), San Justo.
- Correos, Plaza Mayor.
- Cuartel de la Guardia civil, Plazuela de Colón.
- Cuadro de reserva de la Zona, Cárcel.
- Diputación Provincial, Calle de San Pablo.
- Escuela de N. y B. A. de San Eloy, Zamora.
- Escuela de Artes y Oficios, Instituto de 2.ª Enseñanza.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

Y así se repiten las tallas, y los cuadros; y las cifras acerca de la capacidad cerebral, de las circunferencias, proyecciones, índices y diámetros de diversas clases respecto de la cabeza, así como las medidas concernientes á la cara, etc., y se exponen las propiedades de las manos, la braza, el mancinismo (ser zurdo), la barba, la calvicie, con más su tratado del taraceo ó tatuaje (figuras impresas en la piel) de la sensibilidad, la inteligencia, la moral y religión, la literatura, etc., etc.

Pero como habrá observado el lector acaece esto aduciendo unos datos Lombroso, y otros diferentes Wiesbach, y otros diversos Ranke, y con alternativas Bordier, y con variantes Rencorení... Y luego después de formular tímidamente la ley de que el asesino es de menos capacidad craneal que el hombre honrado, concluimos con unas excepciones que, de puro asombrosas, derriban la hipótesis por los suelos.

A Francotte se debe un concienzudo estudio acerca de la antropología criminal, en el cual ha seguido, paso á paso, las observaciones y análisis de Lombroso y muchos otros antropólogos, y, al entrar en el examen crítico

á 1.200) los primeros superan algún tanto á los normales, y también en las capacidades de 1.251-1.300; son casi análogos en las medidas de 1.401 á 1.450; superiores, en poco, desde 1.451-1.500. En las medidas de 1.501-1.550 los reos son inferiores; son después iguales, á la vez, desde el 1.551-1.600 y desde el 1.651-1.700. Son inferiores desde el 1.601 al 1.650 en las medidas que superan á los 1.700, que faltan totalmente. En conjunto, pues, fuera de las medidas de 1.451-1500, prevalecen las capacidades escasas, y se echan de menos las poderosas; y nótese que mis medidas acerca de los criminales, fueron tomadas con la arena, lo que las hace superior á las otras medidas en más de 100 milímetros cúbicos..., y que, como veremos, los criminales son superiores en estatura al hombre normal...»

«...En los delincuentes varones, alemanes, de Weisbach, las medidas mínimas superan al normal, en relación de 18 á 6, 1, siendo análogas las existentes entre 1.300 á 1.600, notablemente inferiores desde 1.600 en adelante como 18:10, y la media en los criminales, 1.386 (las mujeres 1.316), es inferior á la de los normales 1.521.

»En Méjico, Baca halló una máxima de

HORARIO DE CORREOS

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Plaza Mayor

Horas de entrada y salida de los correos

- Correo general, llegada 5 y 15 mañana, salida 9'30 noche.
- Cantalapiedra, llegada 5 y 15 mañana, salida 9 y 30 noche.
- Peñaranda, llegada 5'15 mañana, salida 9'30 noche.
- Alba de Tormes, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.
- Béjar, llegada 10'30 noche, salida 4,30 mañana.
- Ciudad Rodrigo, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.
- Fregeneda, Lumbrales, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.
- Vitigudino, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.
- Ledesma, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.
- Sequeros Tamames, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La suscripción a este periódico, dedicado a los intereses de Salamanca y su provincia, sin color político, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios a precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de suscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rúa, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las suscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentren mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

EN MORISCOS

se vende una yugada de tierras de labor. Horno 2.º, núm. 3, darán razón.

SE VENDE la casa número 6 de la calle de Canteros. Consta de planta baja y corral. Horno 2.º, núm. 3, darán razón. 8-4

ATENEEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental

Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, tijos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. 6

» 2 intenso. 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escanda y otros:

Núm. 1 sencillo. 6

» 2 intenso. 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9
Especial para pimientos. 8
Id. para prados. 6

Catálogos y consultas gratis a

FOTOGRAFÍA Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIASTICOS Y PAISANOS
Casa fundada en 1840. — CATÁLOGOS GRATIS

Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA

HUEBRA

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS

Teléfonos 38 y 41

GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, a NUEVE REALES libra en la población, a OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas.

Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, a precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO A LA CATEDRAL

HERPETISMO

en todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios: es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Droguerías de FUENTES y PINTO, Salamanca, y su autor Peñaranda. 30-28

HORAS DE DESPACHO

Mañana (1)

Para valores declarados y certificados, de 8 a 11 mañana.

Para reclamaciones de certificados de 8 a 11 mañana.

Para cartas en lista de 8 a 11 mañana.

Tarde (2)

Para valores declarados y Certificados, de 6'30 a 8'30 noche.

Para reclamaciones de certificados de 6'30 a 8'30 noche.

NOTA. Las horas de esta oficina serán con arreglo al meridiano de Madrid y se dará salida a toda la correspondencia que se deposite quince minutos antes de la salida de los correos.

(1) Durante las horas se cursan y despachan todas las reclamaciones y se hace a entrega de valores.

(2) Corresponde a esta hora, solamente la imposición de los objetos que se indican.

— 30 —

1.295 y una mínima de 1.175, cifras bajísimas (o. e.)

»De la obra de Ranke: *Beitrag zur Phisichen Antrop. der Bayern* (1885), acerca de la capacidad craneal de 100 criminales alemanes, aparece claro lo que al presente opinan muchos: que por la capacidad mínima dichos criminales (1.200-1.410) superan a los hombres honrados, como 25:19; son inferiores en la media, pero superiores en la capacidad máxima desde 1.800 a 1.900, como 18:6; sino que esta última diferencia parece se debe a tratarse solamente aquí de asesinos, todos, en general, altos de estatura y con volumen craneal mayor que el de los ladrones, según ya vimos.

»Bordier (*Revue anthropologique*, 1879), pretende que existe la capacidad media de cráneos criminales superior al normal; pero, aparte de que si se elimina lo anómalo (2.076) se tiene una medida de 1.531, que no puede decirse muy diferente de la normal (1.529), nosotros recordaremos que aquí se trata de solos asesinos, que hemos visto arrojan capacidades medias mayores que las de los ladrones...»

«...En suma, pues, en lo que toca a capa-

— 31 —

idades, existe inferioridad en los criminales, especie ladrones, en comparación con los sanos y los locos; distribución serial más análoga a la de los locos que a la de los sanos en las cifras medias y las máximas, con prevalencia, sin embargo, por algunas especies de ladrones, por ejemplo de capacidad mínima, como no se encuentra en los sanos ni en los locos...»

«...Con grandes capacidades encontramos a Rooxels y Janssens, que eran, más que la mano, la mente directriz de los asesinos, y que supieron disimular sus delitos (Heger).

»La enorme capacidad de 1.945 ha ofrecido a Tenkate y Pawloski un tal Le Pelly, verdadero caballero de industria y asesino de un agente de cambio, pero tan astuto, que pasaba por un modelo de virtud.

»Los grandes cráneos, según Bordier, se notan entre los verdaderos capitanes de bandidos, que habían introducido una especie de organismo burocrático en sus cuadrillas, como Minder Kraft, 1631; Pascal, 1771; Lacenaire, 1590.

»En los 14 grandes delincuentes alemanes vemos también cinco de una capacidad superior a la media...»